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ARAŞTIRMA MAKALESİ / Research Article

Öz

Amaç Kan, geçmişten günümüze insan sağlığının ve yaşamın temel simgesi durumundadır. İnsan, kanın tek kaynağıdır. Temini için şimdilik başka bir alternatifte yoktur. Eşsiz bir 
tedavi aracı olarak da bilinmektedir.  Bu bağlamda toplumun kan ve kan ürünleri gereksinimi ve kan bağışı konusunda neleri, ne kadar ve ne derece doğru bildiğinin tespit 
edilmesi bir gerekliliktir. Bu çalışmada, toplumun transfüzyon amaçlı kan verme önündeki engelleri ve bu konudaki tutum-davranışlarını belirlemek ve kan bağışı ile ilgili 
farkındalığı artırmak için hangi aşamalarda eksiklikler  olduğunu saptamak amaçlanmıştır. ( Sakarya Tıp Dergisi 2019, 9(2):237-244 )

Gereç ve 
Yöntem

Kesitsel tipte tanımlayıcı araştırma olarak tasarlanan bu çalışma Nisan 2019- Mayıs 2019 tarihlerinde gerçekleştirildi. Örneklem seçimine gidilmeden 18-65 yaş arası 
bireylere literatürden yararlanarak hazırlanan 29 soruluk dijital  anket uygulanarak toplanan veriler SPSS (ver;21) programı ile değerlendirilerek yorumlandı.

Bulgular Çalışmadaki katılımcıların 231’i (%51.2) kadın, 220’si (%48.8) erkek, %80’i 18-30 yaş aralığında idi. Katılımcıların %77.7’si lisans ve üstü eğitim almıştı. %90.2’si düzenli kan 
bağışı yapmadıklarını, %68.5’i ise kan bağışı ile ilgili hiç bilgilendirme eğitimi almadıklarını ifade etmişlerdir. Katılımcıların %76’sı kan bağış aracının yaşadıkları bölgeye 
belirli aralıklarla gelmesini olumlu karşıladıklarını belirtmişlerdir. 

Sonuç Çalışmamız, katılımcıların %80’inin 18-30 yaş arasındaki gençlerden oluşması ve genç nüfusun ulaşılabilmesi kolay, gönüllü kan bağışçı kaynağı olması nedeniyle önemli 
bir çalışmadır. Kişilerin verdikleri cevaplar sonucunda sağlık hizmet sunucuları ve kan bağış merkezlerine düşen görev, kan bağışı konusunda farkındalığı artırmak için 
belirli aralıklarla bilgilendirme eğitimleri yapmak, daha fazla reklam ve kişilere hatırlatma mesajları göndermektir.  

Anahtar 
Kelimeler 

Kan bağışı; güçlükler; gönüllülük; bilgi düzeyi

Abstract

Objective Blood is the basic symbol of human health and life from past to present. Human is the only source of blood. There is no alternative for the time being. It is also known as a unique treatment 
tool. In this context, it is a necessity to determine what the community knows about blood and blood products requirements and blood donations. In this study, it was aimed to determine the 
barriers in the way of giving blood for the purpose of transfusion and the attitude-behaviors in this subject and to determine which stages were lacking in order to raise awareness about blood 
donation.  ( Sakarya Med J 2019, 9(2):237-244 ).

Materialsand 
Method

This study, which was designed as a cross-sectional type of descriptive research, was conducted between April 2019 and May 2019. Data were collected by using a 29-question digital question-
naire prepared by using literature from individuals aged 18 to 65 without any sample selection. The data were evaluated by using SPSS (ver; 21) program

Results Of the participants, 231 (51.2%) were female, 220 (48.8%) were male and 80% were in the 18 to 30 year age group. 77.7% of the participants had undergraduate and postgraduate education. 
90.2% stated that they did not donate regular blood donation and 68.5% stated that they did not receive any information about blood donation. Seventy six percent of the respondents stated 
that they were positive for the blood collection vehicle to come to the region where they live.

Conclusion Our study is an important study due to the fact that 80% of the participants are young people between the ages of 18-30 and the young population is a source of voluntary blood donors. As 
a result of the responses of the people, the task of the health service providers and blood donation centers is to conduct periodic trainings to increase awareness of blood donation and to send 
reminder messages to more advertisers and individuals.

Keywords Blood donation; difficulties; volunteering; knowledge level
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GİRİŞ
Kan, geçmişten günümüze insan sağlığının ve yaşamın 
temel simgesi olarak “kaynağı insan olan ve elde edilmesi 
için başka alternatifi olmayan eşsiz bir tedavi aracı” ola-
rak bilinmektedir.1  Dünya Sağlık örgütü de (DSÖ) 2000 
yılında “Güvenli kan benimle başlar, kan hayat kurtarır” 
temasını işleyerek kan bağışının önemini vurgulamıştır.2 
Kan bağışında bulunmak, ihtiyaç sahibi kişilere  verilebi-
lecek en güzel hediyedir ve tamamen gönüllülük esasına 
dayanmaktadır.

Yüksek gelirli ülkelerde, transfüzyon en çok kardiyovas-
küler cerrahi, transplant cerrahisi, büyük travma, solid ve 
hematolojik malignitelerde destek tedavisi için kullanılır-
ken, düşük ve orta gelirli ülkelerde, sıklıkla gebeliğe bağlı 
komplikasyonları ve şiddetli çocukluk anemisini yönet-
mek için kullanılır.3 Kan transfüzyonu işlemi; kan ve kan 
ürünlerinin çeşitli işlemlerden geçirildikten sonra, kişinin 
dolaşım sistemine verilmesidir. 

Türkiye’de kan transfüzyonu ile ilgili ilk çalışmalar 1921 
yılında başlamış olup, 1957’de Ankara ve İstanbul’da eş 
zamanlı ilk modern Kızılay Kan Merkezleri açılarak kan 
bankacılığı alanında da hizmet verilmeye başlanmıştır.4 
Geçmişi bu kadar eskiye dayanmasına rağmen Türkiye’de 
kan bağışı oranı hala istenen seviyelerde değildir. Gelişmiş 
ülkelerdeki gönüllü kan bağışının  nüfusa oranı %5 iken, 
Türkiye’de bu oran %1.5’tir.5 

Kan bağışında bulunmak kişilere bedenen ve psikolojik 
olarak olumlu katkıda bulunmaktadır. Kan bağışı sonra-
sında, kan yapıcı  doku ve organlar uyarılarak, yeni kan 
yapımına sevk edilir; bu sayede  kan hücreleri yenilenmiş 
olur. Kan bağışı sonrası kandaki yüksek yağ oranı düşer. 
Kan bağışçısı her bulunduğu bağış esnasında, HIV (Hu-
man Immunodeficiency Virus), Hepatit B, Hepatit C, si-
filis gibi tedavi edilmediği taktirde ciddi sonuçlar doğura-
bilecek enfeksiyon etkenlerinin de   taramasından geçmiş 
olur.
 

Kan ihtiyacı bütün toplumları ilgilendiren önemli bir so-
rundur. Klinik tıp her yıl ilerledikçe kan bağışına olan ihti-
yaç da artmaktadır.6 Her yıl milyonlarca hayatın kan bağışı 
sayesinde kurtulduğu bilinmesine rağmen, kan bağışı ile 
ilgili pek çok yanlış bilgi, tutum, davranış, inanç ve kor-
kular kan bağışı gönüllüğünü engelleyebilmektedir. Kan 
bağışı ile ilgili yanlış bilgi, inanç ve önyargılara sık rast-
lanmaktadır.7 Bazı bireylerin bağışta bulundukları kanın  
başkalarının hayatının kurtarılmasında nasıl kullanılabile-
ceğinin farkında olmadığı, bazılarının kan bağışının kendi 
sağlığını  tehlikeye attığını düşündükleri bilinmektedir.7  
Toplumun kan gereksinimi ve kan bağışı konusunda neleri, 
ne kadar ve ne derece doğru bildiğinin tespit edilmesi bir 
gerekliliktir. Bu çalışmada toplumun transfüzyon amaçlı 
kan verme önündeki engelleri ve bu konudaki tutum ve 
davranışlarını belirlemek  ve kan bağışı ile ilgili farkındalı-
ğı artırmak için hangi aşamalarda eksiklik olduğunu tespit 
etmek  amaçlanmıştır. 

GEREÇ ve YÖNTEM
Kesitsel tipte tanımlayıcı araştırma  olarak tasarlanan bu 
çalışma  Nisan 2019- Mayıs 2019 tarihleri arasında, Sakar-
ya Üniversitesi İşletme Fakültesi Sağlık Yönetimi Bölümü 
tarafından gerçekleştirildi. Kan verme önündeki engelleri 
belirlemek amacıyla planlanan çalışma için, literatür tara-
masının ardından, 4’ü kişilerin sosyodemografik bilgileri-
ni 27’si kan bağışı ile ilgili bilgi, tutum ve davranışlarını 
sorgulamak üzere toplam 31 sorudan oluşan dijital anket, 
örneklem seçimine gidilmeden, gönüllülük esasına daya-
narak, ulaşılabilen 18-65 yaş arası bireylere, çalışmanın 
amacı hakkında bilgi verildikten sonra uygulandı. Bağım-
sız değişkenler; yaş, cinsiyet, eğitim durumu, aylık gelir 
düzeyi, daha önce kan verme ve kan alma, daha önce kan 
bağışında bulunma, daha önce ameliyat olma, daha önceki 
kan bağışında sağlık sorunu yaşama durumu, bağımlı  de-
ğişkenler; düzenli olarak kan bağışı yapma, düzenli olarak 
kan bağışı yapmak isteme durumu, olarak belirlendi.  Ve-
rilerin analizinde   SPSS ver. 21 (Statistical Package for the 
Social Sciences) kullanıldı. Kategorik veriler sayı ve yüz-
de olarak gösterildi  ve istatistiksel analiz için ki kare testi 
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kullanıldı. p <0,05 istatistiksel olarak anlamlı kabul edildi.  
Çalışma için Sakarya Üniversitesi Tıp Fakültesi Girişimsel 
Olmayan Etik Kurulundan gerekli izin alındı (03/04/2019-
715w22473/050.01.04).

BULGULAR
18-60 yaş arası kişelere uygulanan ankete toplam 458 kişi 
yanıt vermiş olup katılımcıların 231’i (%51.2) kadın, 220’si 
(%48.8) erkekti. Yaş aralıklarına göre bakıldığında, 361 
(%80.2) kişi  18-30 yaş arası ile yaş dağılımının, eğitim 
durumuna göre bakıldığında ise 308 (%68.4) kişi  lisans 
mezunu olarak, eğitim kategorisinin çoğunluğunu oluş-
turmaktaydı. Anket sonucuna göre katılımcıların gelir dü-
zeyi %70.6 oranıyla 3000 TL ve altında idi. Katılımcıların 
sosyodemografik verileri Tablo 1’de gösterilmiştir.

Tablo 1. Ankete Katılan Bireylerin Sosyodemografi k Verileri

Bağımsız değişkenler
N (%)

Yaş   (n=450)

18-30 361 80.2

31-40 61 13.6

41-50 19 4.2

51-60 9 2.0

Cinsiyet (n=451)

Kadın 231 51.2

Erkek 220 48.8

Eğitim Durumu (n=450)

İlkokul 19 4.2

Ortaokul/Lise 81 18.0

Lisans 308 68.4

Yüksek lisans/ Doktora 42 9.3

Aylık Gelir Düzeyi (n=422)

3000 TL ve altı 298 70.6

3001-5000 TL 48 11.4

5001-7500 TL 34 8.1

7501-10.000 TL 13 3.1

10.001 TL ve üstü 29 6.9

Ankette sorulan “düzenli kan bağışı yapıyor musunuz?” 
sorusuna 448 katılımcının %90.2’si hayır cevabını vermiş-
tir. Çalışmadaki 448 katılımcının %68.5’i daha önce hiç 

kan bağışı ile ilgili bilgilendirme eğitimi almadıklarını be-
lirtmiş olup, katılımcıların kan bağışı ile ilgili bilgilendir-
me eğitimi alma durumları Grafik 1’de gösterilmiştir.

Grafik 1. Katılımcıların Kan Bağışı Hakkında Daha Önce 
Bilgilendirme Eğitimi Alma Durumları

Araştırmanın sonuçlarına göre, 449 katılmcıdan %91’i 
daha önce kendisine kan verilmediğini, %63’ü daha önce 
kan bağışında bulunmadığını, %60’ı daha önce ameliyat 
geçirmediğini belirtmiştir. “Önceki kan bağışınızda sağlık 
sorunu ya da olumsuzluk yaşadınız mı?” sorusuna katı-
lımcıların %84’ü herhangi bir sorun, olumsuzluk yaşama-
dım, %9’u yaşadım, %7’si hatırlamıyorum şeklinde cevap 
vermiştir. “Kan bağışı yapmanıza engel hastalığınız var 
mı?” sorusunu ise katılımcıların %64’ü “hayır” şeklinde 
yanıtlamıştır.

Çalışmada 230 kadın katılımcınin %4.3’ü, 218 erkek katı-
lımcının ise  %15.6’sı düzenli olarak kan bağışında bulun-
duğunu belirtmiştir (p<0.001) (Tablo 2).

Tablo 2. Katılımcıların Cinsiyetlerine Göre Düzenli Kan 
Bağışında Bulunma Durumları

Bağımsız 
Değişken

Düzenli kan bağışında 
bulunma davranışı Toplam** p*

Cinsiyet Evet (n / %) Hayır (n /%)  n (%)

<0.001Kadın 10      (4.3) 220    (95.7) 230   (100)

Erkek 34     (15.6) 184    (84.4) 218   (100)

*Ki Kare testi (x2=14.74, Serbestlik derecesi:1, p<0.001)
** Satır toplamları

Katılımcıların %78.8’i kan bağışlamanın sağlığa faydalı ol-
duğunu, %89’u  kan bağışı sonrası kilo kaybedilmediğini 
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belirtmişlerdir. 

“Size ya da bir yakınınıza lüzüm halinde kanı nereden te-
min edebilirsiniz?” sorusunu katılımcıların %43’ü yakınla-
rımdan, %26’sı hastaneden, %23’ü Kızılay’dan, %8’i gönül-
lü vatandaşlardan ve %0.5’i para ile temin ederim şeklinde 
cevaplamışlardır.

Katılımcıların %34.1’i kan verirken enfeksiyon kapma 
korkusu olduğunu, %26.4’ü kan bağışında bulunurken 
kullanılan malzemelerin hijyeni konusunda şüphe duy-
duğunu belirtmiştir. Kimlerin kan bağışı yapabileceği ile 
ilgili sorulan anket sorusuna %30 katılımcı, bir kan verme 
işleminin ne kadar sürebileceği konusunda sorulan anket 
sorusuna ise  %33 katılımcı “bilgi sahibi değilim” cevabını 
vermiştir. Katılımcıların %95’i, kan bağışı esnasında kanı 
alan personelin güleryüz göstermesinin ya da rahatlatıcı 
konuşmada bulunmasının önemli olduğunu belirtmiştir. 
“Hastane, doktor, hemşire, iğne ve kan tutması gibi korku-

larınız var mı?” sorusuna katılımcıların % 30’ü evet ceva-
bını vermiştir. Kan bağış noktasının uzaklık ya da yakın-
lığının kan verme isteğinde etkili olup olmadığı sorusuna 
%50 katılımcı evet cevabını vermiş olup, %43’ü Kızılay’ın 
gönderdiği mesajlar ve reklamların, kan verme konusun-
da bireyleri teşvik ettiğini söylemişlerdir. Katılımcıların 
%76’sı kan bağış arabasının bulundukları  bölgeye gelme-
sini, %53’ü ise kendilerine belli aralıklarla hatırlatılma ya-
pılmasını istediklerini belirtmişlerdir. Katılımcıların kan 
bağışıyla ilgili bilgi ve tutumları tablo 3’de gösterilmiştir.

“Kan bağışı hakkında yeterli bilgiye sahip olduğunuzu 
düşünüyor musunuz?” sorusuna lisans ve üstü eğitimini 
tamamlayanların %46’sı, “Kızılay’ı kan bağışı hususunda 
güvenilir buluyor musunuz?” sorusuna ise %71’i evet ceva-
bını vermiştir.  Katılımcıların eğitim durumlarına göre kan 
verme ile ilgili bilgi ve tutumları tablo 4’de gösterilmiştir.

Katılımcılara “kan verme önündeki engellerin neler ola-

Tablo 3. Katılımcıların Kan Bağışıyla İlgili Bilgi ve Tutumları

Kan bağışı ile ilgili sorular Evet n(%) Hayır  n(%) Kararsızım n(%)

1.Kan bağışı hakkında yeterli bilgiye sahip olduğunuzu düşünüyor musunuz? (n=448) 193 (%43.1) 159 (%35.5) 96 (%21.4)

2.Kimlerin kan bağışı yapabileceği konusunda bilginiz var mı?  (n=448) 265 (%59.2) 134 (%29.9) 49 (%10.9)

3.Kan bağışlama işleminin  ne kadar sürebileceği konusunda bilginiz var mı? (n=447) 267 (%59.7) 148 (%33.1) 32(%7.2)

4.Kan bağışının nerelere yapılabileceğini biliyor musunuz? (n=449) 383 (%85.3) 50 (%11.1) 16 (%3.6)

5.Size göre sık görülen kan gruplarına ihtiyaç daha az mıdır? 108 (%24.1) 219 (%48.8) 122 (%27.2)

6.Kan bağışladığınızda  kilo kaybedeceğinizi düşünüyor musunuz?  (n=449) 29 (%6.5) 399 (%88.9) 21 (%4.7)

7.Kan bağışlamanın sağlıklı olduğunu düşünüyor musunuz?  (n=449) 354 (%78.8) 22 (%4.9) 73 (16.3)

8.Hastane, doktor, hemşire, iğne ve kan tutması gibi korkularınız var mı? (n=449) 103 (%22.9) 323 (%71.9) 23 (%5.1)

9.Kan bağışında bulunulurken kullanılan malzemelerin hijyeni konusunda şüpheniz var mı? (n=450) 119 (%26.4) 245 (%54.4) 86 (%19.1)

10.Kan verirken enfeksiyon kapma korkunuz var mı? (n=449) 153 (%34.1) 234 (%52.1) 62 (13.8)

11.Kanınızı alan sağlık personelinin size karşı tutumu (güleryüz, rahatlatma……) sizce önemli midir?  
(n=450) 426 (%94.7) 15 (%3.3) 9 (%2.0)

12.Kızılay’ı kan bağışı hususunda güvenilir buluyor musunuz? (n=448) 336 (%75.0) 48 (%10.7) 64 (%14.3)

13.Bağışladığınız kanın kimin için kullanılacağını bilmemek sizin bağış fi krinizi etkiler mi?  (n=450) 98 (21.8) 313 (%69.6) 39 (%8.7)

14.Kan bağışı noktasının uzaklığı veya yakınlığı kan vermenizi etkiler mi? (n=448) 226 (%50.4) 182 (%40.6) 40 (%8.9)

15.Kızılay’ın gönderdiği mesajlar ve reklamları sizi kan bağışına teşvik ediyor mu? (n=447) 193 (%43.2) 170 (%38) 84 (%18.8)

16.Kan bağışı arabasının belirli zamanlarda sizin olduğunuz bölgeye gelmesi sizi kan bağışına teşvik eder 
mi? (n=449) 341 (%75.9) 52 (%11.6) 56 (%12.5)

17.Kan bağışının karşılığında size para ödenmesini ister misiniz? (n=449) 54 (%12) 375 (%83.5) 20 (%4.5)

18.Düzenli kan bağışı yapmak ister misiniz? (n=448) 241 (%53.8) 54(%12.1) 153 (%34.2)

19.Düzenli kan verme konusunda belli aralıklarla hatırlatma yapılmasını ister misiniz? (n=449) 240 (%53.5) 144 (%32.1) 65 (%14.5)
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bileceği” ile ilgili görüşleri sorulduğunda sırarasıyla   
%31oranında kan vermenin öneminin bilinmediği, %16 
oranında yanlış bilgi / ön yargı,  %13 oranında iğneden 
korkma, %11 oranında kan vermenin önemine inanma-
ma, %10 oranında kan vermenin sağlık açısından yararı-
nın bilinmemesi ve %7 oranında kan toplama birimlerine 
ulaşılamaması cevapları alınmıştır. Sonuçlar Grafik 2’de 
gösterilmiştir.

Grafik 2. Katılımcılara Göre Kan Verme Önündeki Engel-
ler

Tablo 4. Katılımcıların Eğitim Durumlarına Göre Kan Verme İle İlgili Bilgi ve Tutumları

Kan bağışı ile ilgili sorular
Eğitim Durumları

p*Lise ve Altı
n (%)

Lisans ve lisans üstü 
n (%)

Kan bağışı hakkında 
yeterli bilgiye sahip 
olduğunuzu düşünüyor 
musunuz?

Evet 32 (%32.0) 161 (%46.4)

0.013
Hayır 47 (%47.0) 111 (%32.0)

Kararsızım 21 (%21.0) 75 (%21.6)

Toplam** 100 (%100) 347 (%100)

Size göre sık görülen kan 
gruplarına ihtiyaç daha 
az mıdır?

Evet 30 (%30.3) 78 (%22.3)

0.087
Hayır 39 (%39.4) 180 (%51.6)

Kararsızım 30 (%30.3) 91 (%26.1)

Toplam** 99(%100) 349 (%100)

Kan bağışladığınızda  
kilo kaybedeceğinizi 
düşünüyor musunuz? 

Evet 7 (%7.1) 22 (%6.3)

0.942
Hayır 87 (%87.9) 311 (%89.1)

Kararsızım 5 (%5.1) 16 (%4.6)

Toplam** 99 (%100) 349 (%100)

Kan bağışında bulunu-
lurken kullanılan malze-
melerin hijyeni 
konusunda şüpheniz 
var mı?

Evet 25 (%25) 94 (%26.9)

0.909
Hayır 55 (%55) 190 (%54.4)

Kararsızım 20 (%20) 65 (%18.6)

Toplam** 100 (%100) 349(%100)

Kan verirken enfeksiyon 
kapma korkunuz var mı?

Evet 33 (%33.3) 119 (%34.1)

0.352
Hayır 48 (%48.5) 186 (%53.3)

Kararsızım 18 (%18.2) 44 (%12.6)

Toplam** 99 (%100) 349 (%100)

Kızılay’ı kan bağışı husu-
sunda güvenilir buluyor 
musunuz?

Evet 89 (%89.9) 246 (%70.7)

<0.001
Hayır 3 (%3.0) 45 (%12.9)

Kararsızım 7 (%7.1) 57 (%16.4)

Toplam** 99(%100) 348(%100)

*  Ki Kare testi 
** Sütun  toplamları 
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TARTIŞMA
Hayat kurtaran ve sağlığı iyileştiren kan nakline ihtiyaç, 
gerek kırsal gerekse kentsel alanlarda herhangi bir zaman-
da ortaya çıkabilir. Yeterli ve güvenli kan temini, kan kay-
naklı enfeksiyon prevalansı en düşük olan düzenli, gönüllü  
kan bağışçıları ile sağlanabilir.8

Kan bağışlama tutum ve  davranışı tüm dünyada ve özel-
likle gelişmekte olan ülkelerde toplum sağlığı açısından 
önemli bir konudur. Bu konu ile ilgili; kan bağışlama ni-
yeti, gönüllü kan donörlüğü ve kan bağış davranışının 
tahmin edilmesi; kan bağışı ve kan donörlüğü önündeki 
unsurların neler olduğunu ortaya koymaktır.

Çalışma sonuçlarımıza göre kadın katılımcıların %4.3’ü, 
erkek katılımcıların %15.6’sı  düzenli kan bağışında bu-
lunduklarını ifade etmişlerdir (p<0.001). Bulduğumuz bu 
oranlar Nwogoh ve ark.’nın Nijerya’da yaptıkları çalışma-
daki sonuçlara benzer sonuçlardı (p=0.003).9 Kadınlar ve 
erkekler arasındaki bağış oranlarındaki bu fark, kadınların 
gebelik ve doğum nedeniyle faklı antikorlara sahip olması 
ve bundan dolayı alıcıda transfüzyon ile ilişkili akut akci-
ğer hasarı (Transfusion-related acute lung injury-TRALI) 
gelişme riski nedeniyle ilk tercih olarak düşünülmeme ne-
deniyle olabilir.

Çalışmamızda katılımcıların %63.3’ü daha önce hiç kan 
bağışında bulunmadığını belirtmiş olup bu oranlar, Hin-
distan’daki tıp fakültesindeki öğrencilerinde yapılan ça-
lışmada %90, Suudi Arabistan’daki tıp fakültesi öğrenci-
lerinde yapılan çalışmada  %84 bulunmuştur.10,11 Sonuçlar 
arasındaki farklılık, bizim çalışmamızın öğrenci dışındaki 
bireylere de uygulanmış olmasından kaynaklanıyor olabi-
lir.
Katılımcıların %34’ü kan verirken enfeksiyon kapmaktan 
korktuklarını belirtmiş olup, Bachhotiya ve ark.’nın diş he-
kimliği öğrencilerinde yaptığı çalışmadaki %4.8 oranına 
göre yüksek bulunmuştur.  Aradaki fark genel toplumun 
enfeksiyon bilgi düzeyinin, sağlık üzerine eğitim alan gru-
ba göre daha düşük olmasından kaynaklanabilir.12

“Kan bağışının kilo kaybına neden olduğunu düşünüyor 
musunuz?” sorusuna katılımcıların %89’u hayır cevabını 
vermiş olup Jamaika’da yapılan benzer bir çalışmada da ka-
tılımcıların %88.5’i hayır cevabını vermişlerdir.13

Ahmed ve ark.’ı, 2012 yılında yaşları 17-25 arasında olan 
600 tıp fakültesi öğrencisine yaptıkları kan bağışı bilgi, 
tutum ve davranış çalışmasında, katılımcıların %50’sinin 
kan bağışı konusunda istekli olduğunu göstermişlerdir.14 
Bizim çalışmamızda, katılımcıların %80’i 18-30 yaş ara-
sında olup, düzenli kan bağışında bulunmak isteyenlerin 
oranı Ahmed ve ark’nın çalışmasına benzer şekilde %53 
olarak bulunmuştur.

“Kan bağışı karşılığında size para ödenmesini ister misi-
niz” sorusuna katılımcıların %12’si evet cevabını vermiş 
olup Aslami ve ark.’nın tıp fakültesi öğrencilerinde yaptığı 
benzer çalışmada bu soruya evet diyenlerin oranı çalışma-
mızın sonuçlarının aksine  %2 olarak bulunmuştur.10 Bu 
fark bizim çalışmamızın genel popülasyonda yapılmış ol-
masından, Aslami’nin çalışmasının kan vermenin önemi 
konusunda daha fazla bilgi sahibi olan tıp fakültesi öğ-
rencilerinde yapılmış olmasından kaynaklanıyor olabilir. 
Nijerya’da yapılan benzer çalışmada ise kan bağışı karşılı-
ğında katılımcıların % 14’ü nakit para, %8’i hediye bekle-
diklerini ifade etmişlerdir.15 Bu farklılık ise ülkenin refah 
seviyesindeki gerilikle açıklanabilir.

Katılımcıların %23’ü hastane, doktor, hemşire, iğne ve kan 
tutması gibi korkuları olduğunu belirtmiş olup bu sonuç-
lar Alanazi ve ark.’nın Suudi Arabistan’da 300 tıp fakültesi 
öğrencisiyle yaptığı çalışmada katılımcıların %24’ü, Siro-
mani ve ark.’nın 18-59 yaş arası gönüllü katılımcılarla yap-
tığı çalışmada ise %39 olarak bulunmuştur.11,16

Yıldız ve ark.’nın Mersin ilinde yaptığı kan bağışına genel 
bakış anket çalışmasında, katılımcıların %93’ü personelin 
güler yüzlü olmasının önemli olduğunu belirtmişken, aynı 
soruya bizim katılımcılarımızın da %95’i evet cevabını 
vermiştir.5
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Çalışmada “düzenli kan bağışı yapmak ister misiniz?” so-
rusuna katılımcıların %54’ü evet yanıtını verirken %12’si 
hayır, %34’ü kararsızım yanıtını vermiştir. Bu bulgulara 
göre kan vermenin önündeki engellerler araştırıldığında; 
%23’ü kan bağışı yapmasına engel teşkil eden bir hastalığı-
nın bulunup bulunmadığını bilmediğini belirtmiştir. Katı-
lımcıların %23’ü ise hastane, doktor, hemşire, iğne ve kan 
tutması gibi korkusunun olduğunu belirtmiştir. Katılım-
cıların %22’si bağışladığı kanın kimin için kullanılacağını 
bilmemesinin bağış fikrini etkilediğini belirtmiştir. “Kan 
bağışı hakkında yeterli bilgiye sahip misiniz?” sorusuna 
%36,4’ü hayır, %21,8’i kararsızım cevabını vermiştir. “Kan 
verirken enfeksiyon kapma korkunuz var mı?” sorusunu 
katılımcıların %33,5 “evet”,  %14,2 ise “kararsızım” şek-
linde yanıtlamıştır. Size göre kan vermenin önündeki en 
önemli engel hangisidir?” sorusuna katılımcıların %31’i 
kan verilmesinin öneminin bilinmemesi, %16’sı yanlış 
bilgi/ön yargı, %11’i kan vermenin önemine inanmama, 
%10’u kan verilmesinin sağlık açısından yararının bilin-
memesi cevaplarını vermiştir. Bu oranlar kan bağışı ko-
nusunda toplumun yetersiz, yanlış bilgi ve inanışa sahip 
olduğunu ve bu eksikliğin eğitimle kırılabileceğini göster-
mektedir.

Katılımcıların %11,1’i kan bağışını nereye yapacağını bil-
mediğini, %4’ü ise  bilgisinden emin olmadığını belirtmiş-
tir. Ankette sorulan “Kan bağışı noktasının uzaklığı veya 
yakınlığı kan vermenizi etkiler mi?” sorusuna %50 oranın-
da “evet” yanıtı alınmıştır. Katılımcıların %76’sı, kan bağış 
arabasının belirli zamanlarda bulundukları bölgeye gelme-
sinin kan bağışını artıracağını, bireylerin %54’ü, düzenli 
aralarla kan isteminin hatırlatılmasının gerekli olduğunu 
ifade etmişlerdir. Bu bağlamda katılımcıların sorulara ver-
dikleri yanıtlardan ortaya çıkan bu oranlar bizlere , sosyal 
medya, kamu spotları, sivil toplum örgütleri  aracılığıyla, 
toplumu sürekli olarak bilgilendirmenin ve düzenli olarak 
kan bağışı reklamlarının yapılmasının kan bağışı konu-
sunda farkındalığı artırmada yardıcı olabileceğini göster-
mektedir.

Literatürde kan bağışı ile ilgili bilgi tutum ve davranışla-
rın genç nüfus popülasyonunda araştırıldığı birçok çalış-
ma mevcuttur. Bizim çalışmamız da her ne kadar 18-65 
yaş arasındaki gönüllülere yapılmış olsa da katılımcıların 
%80’i 18-30 yaş arasından oluştuğu için genç nüfusun top-
lumdaki sağlığı teşvik edici faaliyetlere katkısı açısından 
önemli bir çalışmadır.

SONUÇ
Bu çalışma bizim, kan bağışı konusunda arz talep arasın-
daki boşluğu doldurmak için toplumdaki bireylerin kan 
bağışı konusunda eğitimine, kan bağışı kampanyalarına 
daha fazla önem vermemiz gerektiğini göstermektedir. 
Özellikle kişilerin doğru sandıkları yanlış bilgileri, güven-
sizlikleri, korkuları ancak kaliteli bir eğitim programıyla 
çözülebilir. Bu konuda sadece sağlık hizmet sunucularına 
değil,  kan toplama merkezlerine de önemli görevler düş-
mektedir.
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